Første ordens differentialligninger.

Når man får en differentialligning, kan det være smart at danne sig et overblik ved at kigge på linjeelementerne.

Eksempel 1.

Givet differentialligningen 
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Ved hjælp af ordren DIRECTION_FIELD((x-1)*y^2,x,-4,4,8,y,-4,4,8) tegnes en række linjeelementer. Overvej syntaksen i dette udtryk. For at få sammenhængende linjestykker skal I i grafvinduet klikke på ”Options”, ”Display” og ”Points” og her klikke på ”yes” ved Connect.

Hvis I vil finde den fuldstændige løsning til ovenstående ligning, er der i DERIVE to muligheder:

a) Enhver ligning af formen p(x,y)+q(x,y)∙ y’= 0 kan løses ved hjælp af ordren

DSOLVE1_GEN(p(x,y),q(x,y),x,y,c), 

hvor c er navnet på den konstant, der fremkommer.

Ovenstående differentialligning løses altså ved at taste DSOLVE1_GEN(-(x-1)*y^2,1,x,y,c).

Prøv dette! Bemærk, at I selv ved hjælp af Solve-kommandoen skal isolere y.

b) Enhver ligning af formen y’ = p(x) ∙ q(y) (altså en ligning, der kan løses ved separation af variable) kan løses ved hjælp af ordren

SEPARABLE_GEN(p(x),q(y),x,y,c).


Fløse ovenstående differentialligning skal I altså taste SEPARABLE_GEN(x-1,y^2,x,y,c).


Prøv dette. Også her skal I slutte af med at isolere y.

Hvis I vil finde den partikulære løsning, hvis graf går gennem et punkt (x​0, y0), kan I bruge ordrerne:

a) DSOLVE1(-(x-1)*y^2,1,x,y, x​0, y0)

b) SEPARABLE ((x-1),y^2,x,y, x​0, y0)

Øvelse 2.
Bestem på begge disse måder den løsning til ovenstående ligning, hvis graf går gennem punktet (4,1).

Øvelse 3.
Brug ovenstående metoder til at regne opgaverne 79, 80, 81, 82, 87 og 88 og 89 på side 284/285 i jeres bog.
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